

近日,岛城九年义务教育阶段中小学、高校已经纷纷放寒假,寒假既能放松自我,也能学习充电。随着“双减”政策的深度落实,今年学生们的寒假有了新变化。记者在岛城各学校了解到,学生们的寒假之旅将开启新征程,各种趣味高、有成长意义的规划精彩纷呈。打卡国学研学点、学做春节年夜饭、用争章的形式争当兔年“先锋少年”,体验最尖端的影视拍摄技术,丰富多彩的寒假作业给学生们提供了多元的成长空间。

小学 五育并举喜争章 兔年奋发向未来

为帮助每个学生过一个充实、快乐、有意义的假期,德智体美劳齐头并进,青岛枣山小学策划了一份既放松身心又陶冶情操的假期作业,给每个“小枣花”的寒假生活增添新的色彩。据青岛枣山小学大队辅导员杨文宽介绍:“寒假之旅开启,学校组织了‘红领巾奖章’争章活动中,帮助学生书写自己精彩的成长故事。此外,学校大队部精心准备了一份寒假争章专属实践活动清单。帮助学生在‘红领巾奖章’的引领下,多元化成长。”

兔年新春,枣山小学的争章主题以可爱的“兔子”元素为主。为帮助学生多元化发展,活动丰富了作业的方向和主题。“我要争当先锋兔,争获向阳章!”青岛枣山小学三年级学生周静媛高兴地说,她准备用绘画、手抄报的形式抒发对祖国未来的美好祝愿。“我要争当自护自立的‘机灵兔’,争获小主人章。”“我要争当强身健体的‘健康兔’,争获健体章!”还有文化传承“智慧兔”、勤劳能干“劳动兔”等,杨文宽表示,各种有趣可爱的兔子徽章,能够帮助学生在寒假时保持良好的生活作息习惯,坚持锻炼、均衡饮食。用更贴近生活的方式,发现生活中的趣,传承中华优秀传统文化,增强文化自信。

此外,为了体验新春民俗,感悟幸福生活。学校组织学生积极开展贴春联、剪窗花、画年画、守岁、拜年、吃元宵、猜灯谜、唱传统民谣等民俗文化,体验中华优秀传统文化的魅力。低、中年级同学可以拍一张“全家福”,定格团圆画面。高年级同学可以尝试制作“幸福中国年”微视频。记录自己家如何过年,传承了哪些传统、延续了哪些习俗,以及把过年前办年货、除尘、初一拜大年等一系列你参与的活动记录下来。

初中 寻访礼贤足迹 春节学做年夜饭

青岛三十七中借助百年礼贤深厚的文化底蕴和优厚的教育资源,开展了特色寒假活动——“寻访礼贤足迹——PBL项目式学习”活动。据三十七中大队辅导员单如一介绍,为传承三十七中的百年礼贤文化,学校组织各班的同学们在班主任的带领下开展研学,到青岛美术馆、山左银行、青岛红十字会、青岛物证交易所、中华基督教会、栈桥回澜阁,打卡礼贤文化的地标建筑,感受老建筑蕴含的国学文化。寻访礼贤第五任校长刘铨法等礼贤人在青岛的奋斗足迹,将那些对几代人产生深远影响的“礼贤人”“礼贤事”变成行走的教科书,破解礼贤人接续奋斗的精神密码,了解礼贤中学崇文重教,人才辈出,成为“院士摇篮”“栋梁方舟”的教育传奇。

假期时光不仅能放松自我,也是学习充电的好机会,青岛三十七中坚持特色“十个一”,组织假期打卡99件事,如“假期共读一本书”“共同学习一名院士事迹”或春节包一次饺子,春节进行一次劳动、进行一次感恩教育、春节传统习俗学习等活动。坚持阳光锻炼一小时,提升学生体质健康和综合素养,各班积极组织居家体育吉尼斯挑战赛活动,掌握一项体育技能。最令学生们感兴趣的,是“学做一道年夜饭”比赛,每个同学在假期学做一道年夜饭,用文字的形式将烹饪过程生动描写出来,开学后学校将组织年夜饭比赛。

寒假之旅走新风 贴近生活趣味多

学做春节年夜饭、打卡国学研学点、争当兔年“先锋少年” 岛城学子寒假作业丰富多彩



枣山小学组织丰富的寒假计划落实双减政策。



37中打卡研学地。



青岛电影学院影都实践。

高校 组建探访小分队 走进“东方好莱坞”

“能亲身探访‘东方好莱坞’的机会,可不是谁都有的专属福利。”为丰富大学生的寒假生活,青岛电影学院组织摄影系学子成立探访小分队,进入东方影都工业化影视生产基地沉浸式体验青影专属实践课。据了解,此次探访参观也由东方影都管理总监索雷全程讲解,探访队伍的同学们首先对东方影都的发展史及其产业链的构成,做了更深一步的了解。来到影视虚拟化制作平台,学生们分别看到《流浪地球2》《独行月球》等影片的制作过程。“捕捉人物动作,进行实时计算,快速生成人物骨骼动画,上传至虚拟引擎中。”索雷一边带领学生参观,一边详细地向学生讲解,虚拟化制作平台将抽象的剧本进行可视化预演,极大提高了拍摄质量和效率。“东方影都的探访之旅最精彩的一站——水下摄影棚(东方影都&青岛电影学院水下摄影研究所),也是我们在此次实践活动中最想亲眼目睹的打卡地。”

据青影20级摄影艺术与技术系的同学王晓壮介绍,水下摄影棚专门用于研究水下无人机拍摄、水下摄影等。影都的室内外拍摄水棚均为亚洲最大面积,此前《鲨滩》剧组特意选取青岛作为影片拍摄地,拍摄期间更是来到影都水棚,用开阔的水域营造出更加真实的视觉效果。王晓壮对这次参观活动颇有感触,尤其是对水下摄影棚印象深刻。“青岛电影学院拥有着独一无二的电影学习、研究的资源,能参观全球屈指可数的水下摄影棚,学生们更可以在青岛学习水下摄影,以便于大家对职业道路做铺垫。”

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 图片由受访者提供

体验尖端技术 这个寒假够酷

“起初看到6000平方米的影棚屹立在那里,只是站在门口便感觉自己显得愈发渺小。高大的影棚配备带电梯的运输区域来配合电影的制作道具的运输,静音的空调可以让摄制组处于想要的温度,另外配备6000平方米的休息区,会议区。”20级摄影艺术与技术系的张溯芜同学说,“摄影棚为了造景与设施更好的安置,还特地制作了不一样的地面,让其可以承受成吨的重量,甚至可以建房搭山以供摄制组进行拍摄。设施的配套让电影制作便利了很多。”来到影音中心,目之所及全然是先进的后期制作设备以及声音制作设备。可以满足包括对白、调色、配音、混录等全流程在内的后期制作需求。

许多大制作影视作品都在这里完成后期工作。除了参观尖端技术,学生们还参与了一堂堂令人受益匪浅的大师课,其中海发智造高级工程师张书山老师,曾服务于Base FX、水晶石影视科技、米粒影业等影视动画公司工作,先后参与制作过《环太平洋》《长城》《关键第四号》《海滨帝国》《金陵十三钗》《赛德克·巴莱》《天台爱情》《精灵王座》等多部影片的制作。他为大家讲授了关于虚幻引擎在影视制作中的应用,同学们纷纷表示:“来值了!像这样实践与理论相结合的课堂展示出来的知识,是更加深刻又生动的,也是寻常课堂难以接触到的。”此次实践活动不仅为师生提供了学习机会,也为学校建设了良好的师资队伍和提升了技术能力。未来,青岛电影学院将依托东方影都的发展力量,深入推进产教融合基地也持续加强建设,为青影学子投身到实践中去长久助力。

学生说



扫码入群 参与读者互动

早报热线 82888000